



अडचणीत आहात ? पैसे हवेत ?

ऑनलाईन क्राऊडफंडिंग आहे ना !

क्राऊडफंडिंग म्हणजे लोकवर्गणी. अलीकडे आर्थिक संकटात सापडलेल्या बांधकाम व्यावसायिक डी.एस.कुलकर्णी यांच्या मदतीसाठी क्राऊडफंडिंगची चर्चा सुरू झाली होती. ती योग्य होती का ? क्राऊडफंडिंग वेबसाईटचा लाभ कुणाला आणि कसा घेता येतो, ह्याचा माहितीपूर्ण रिपोर्ट.

■ सचिन परब

गौरी सावंत यांच्याविषयी तुम्ही ऐकलं असेल. वाचलंही असेल. कौन बनेगा करोडपतीमध्ये अमिताभ बच्चन यांच्याबरोबर त्यांना पाहिलंही असेल. विकासाच्या नव्या जाहिरातीतही त्यांच्या अनोख्या मातृत्वाची कहाणी पाहिली असेल. त्या तृतीयपंथीय सामाजिक कार्यकर्त्या आहेत. मुंबईतल्या मालाड येथे मालवणी परिसरात त्यांची सखी चारचौघी नावाची संस्थाही आहे. तृतीयपंथीयांना सुरक्षित शरीरसंबंधांविषयी जागृती करण्याचं आणि त्यांना सन्मानाचं आयुष्य जगता येईल, यासाठी त्या प्रयत्न करत असतात. वेश्याव्यवसाय करणाऱ्या स्त्रियांच्या मुलींसाठी हक्काचं घर वसवण्याच्या स्वप्नांसाठी त्यांची धावपळ सुरू आहे. आपल्या या महत्त्वाकांक्षी प्रकल्पाविषयी

चित्रलेखाशी बोलताना गौरी सावंत सांगतात, 'बांगलादेशातून आलेल्या वीस वर्षांच्या एका मुलीला मी मुंबईत कामाठीपुऱ्यातल्या वेश्यावस्तीत शोधत होते. तेव्हा पाहिलेल्या दृश्याने मी हादरले. पडद्याआडच्या खोलीत ती तिच्या गिऱ्हाईकासोबत होती आणि तिचं काही महिन्यांचं तान्हं मूल तिच्या ओढणीशी खेळत होतं. माझी अस्वस्थता पाहून त्या मुलीने मला विचारलं, तुला हवं असेल तर हिला घेऊन जा. नाहीतर ती मोठी होऊन शरीरविक्रीच्या याच चिखलात अडकणार आहे. त्याच क्षणी मी वेश्यांच्या मुलींसाठी काम करायचं ठरवलं.'

त्यानंतर काही वर्षांनी गौरी सावंत यांनी गायत्री या सहा वर्षांच्या एका वेश्येच्या मुलीला सांभाळायला सुरुवात केली. आज ती सुरक्षित वातावरणात मोठी होतेय. तिचं शिक्षण उत्तम सुरू आहे. अशा आणखी काही मुलींचं

संगोपन गौरी सावंत आणि त्यांची संस्था करतेय. त्यासाठी गायत्री हा जणू एक पालयट प्रोजेक्टच होता.

या प्रकल्पाच्या पुढच्या दिशेविषयी गौरी सावंत सांगतात, 'माझ्या मुलीला, गायत्रीला जे उत्तम संगोपन मिळालं, तो प्रत्येक मुलीचा हक्क आहे. शरीरविक्रय करणाऱ्या स्त्रियांच्या मुलींचा हा हक्क नाकारला गेलाय. त्यांच्यासाठी हक्काचं आणि प्रेमाचं घर बनवण्यासाठी आम्ही कामाला लागलोय. पालघरला आम्ही जमीनही घेतलीय. तिथे दोन मजल्यांची इमारत असेल. पहिल्या मजल्यावर किचन आणि मोकळी जागा असेल. दुसऱ्या मजल्यावर बेड्स, टॉयलेट्स आणि मेडिकल रूम असेल. ६० ते ७० मुलींची तिथे व्यवस्था करण्याचा आमचा विचार आहे. तिथे यायची इच्छा असणाऱ्या १५ मुली माझ्या संपर्कात आहेत.'

या प्रकल्पाला गौरी सावंत यांनी आजींचं